Némi segítség a III. declinatióhoz

A II. declinato a legbonyolultabb a névszóragozások közül. Ezért az alábbiakban pár szempontot szeretnék adni a megtanulásához.

A III.. decl. általában:

· ide tartoznak főnevek és melléknevek

főnevek:

· lehetnek: m, f, és n (a nemet legjobb megtanulni a szóval, de: -tio, -tudo, -tas végűek f, -or végűek m)

· felismerhetőek: Sing/Gen mindig –is végződésű

· ragozási tövük: az –is végződés levágása után megmaradó tő

· lexikai tövük lehet msh, gyenge i, erős i, tiszta i

melléknevek:

· az idetartozó mn-ek nem feltétlenül 3 végűek, sőt, többségük 2 végű, de vannak egy végűek is

· 3 végűek: -er, -is, -e végződésű alakok;

· 2 végűek: -is, -e végződésű alakok;

· 1 végűek: Sing/Nom-ban különböző végződés, a 2. szót. alak zárójelben áll – ez a Sing/Gen (végződése).

Melléknevek az utolsó két (a IV. és V.) declinatióban már nem lesznek. Ezért most elérkezett az idő, hogy összességében megnézzük, hányféle, és milyen melléknevek is vannak a latin nyelvben:

A melléknevek




I-II. decl-s mn-k





III. decl-s mn-k



mind 3 végűek









-us, -a, -um




1 végű    
   2 végű
3 végű



magnus, -a, -um


.....+(Sing/Gen)   
–is, -e

-er,-is, -e



-er, -a, -um






civilis,civile
acer, acris, acre


liber, -a, -um







erős –i tő

msh. tő







(szinte mind)

pl.: vetus, princeps, pauper







felix (felicis)

A III. declinatióban, ahhoz, hogy bármely névszót ragozni tudjunk, három fontos dolgot kell tudnunk:

(0.   Először is: honnan tudjuk, hogy egy főnév III. declinatiós? A szótári alakjából! Annak is a második  
      alakjából, amely ebben a declinatióban mindig –is végződésű. A mellékneveket ld.fent.)

1. Melyik tőtípushoz tartozik a névszó ?

2. Tudnunk kell a III. declinatiós, mássalhangzó tövű névszók ragozását.

3. Tudnunk kell, hogy pontosan hol és miben tér el ettől a gyenge ill. az erős i tövűek ragozása.

1. 

Az 1. ponthoz az alábbi kis táblázat nyújthat segítséget. 

Mivel az ide tartozó névszók többsége mássalhangzó tövű, logikailag egyszerűbb az i tövűségre szabályokat alkotni.

(Természetesen az a III. declinatiós névszó, amelyiket egyik csoportba sem tudunk besorolni, mássalhangzó tövű lesz.)

Az általam használt rövidítések: fn: főnév, mn: melléknév, msh: mássalhangzó + az egyes/többes szám és az esetek latin neveinek rövidítései + m: masculinum, f:femninum, n:neutrum.

Az –i tövűség kritériumai

III. declinatio


msh. tő







-i tő


(ilyen a legtöbb)

fn+mn





gyenge



erős



tiszta






fn.:



fn+mn
:


fn:




- S/Nom-ban -es, -is végű

- -e, -al, -ar végű


vis, vis f




fn-k, ahol a S/Nom és Gen.

semlegesnemű fn-k


Tiberis



szótagszáma egyenlő;


mare, maris, n



civis, civis mf
,


animal, animalis, n



nubes, nubis, f



- a II. decl-s mn-k 

- S/Nom-ban –s, -x végű

túlnyomó többsége

fn-k, ahol a S/Gen végződése

civilis, civile
(-is!!!) előtt legalább 2 msh. áll.
Stb….

urbs, urbis f



a kivételeket ld.

gens, gentis, f



fent, az 1 végű mn-knél.

arx, arcis f

2.

A III. declinatiós msh. tövűek ragozási sémája megtalálható a tankönyv 28. oldalán. Vigyázat! A tankönyv 17. oldalán szereplő semleges szabály (miszerint a semlegesnemű névszók Nom. és Acc-a mindig azonos, és pl-ban ezek az esetek mindig –a-ra végződnek) itt is érvényes. Tehát a msh. tövűek ragozásában lesz egy kis különbség a m-f, ill. a n alakok között. A m és f alakok egyformán ragozódnak.

Különös figyelmet érdemelnek a III. decl-ba tartozó msh. tövű mn-ek! (pl. vetus stb.)

Itt arra kell figyelnünk, hogy, bár ezeknek csak egy alakjuk van, tehát mindhárom nemben ugyanaz az alak áll a fn mellé, mégis, ha semlegesnemű fn mellett állnak, ezek is semlegesneműként viselkednek – vagyis a ragozásuk a semleges szabály szerint alakul. (Ragozásukat ld. a tkv. 37. oldalán.)

3.

A gyenge i tövűek ragozása egy esetnél tér el az alapsémától: Pl/Gen-ban –um helyett –ium végződés áll.

Az erős –i tövűeknél 

1. m-f-ban 2 esetnél tér el:
- Sing/Abl ragja –e helyett –i
- Plur/Gen ragja –um helyett -ium

2. n-ban 4 esetnél tér el:
- Sing/Abl ragja –e helyett –i
- Plur/Nom ragja –a helyett -ia

- Plur/Acc ragja –a helyett –ia

- Plur/Gen ragja –um helyett –ium

Javaslom, hogy próbálják meg az egyes tőcsoprtokhoz tartozó névszók regozását egymás mellett három oszlopban leírni, hogy a különbségek minél látványosabbak legyenek.

Ragozzanak el minél több névszót ebben a declinatióban, a fenti (1-2-3) pontok szerint haladva.

Jó munkát, sok kitartást kívánok:

Budapest, 2004. 10. 09.
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